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1. Ο ΣΑΡΚΙΚΟΣ ΠΙΣΤΟΣ 

 Πολλές φορές αναρωτιόμαστε πως είναι δυνατόν ο πιστός που 

φωτίζεται και οδηγείται από το φως του Ιησού Χριστού, που είναι 

μέτοχος των ευλογιών του αγίου Πνεύματος, που γεύεται καθημερινά 

τις δωρεές του Θεού και που ζει μια άγια ζωή,  μερικές φορές (λίγες 

ή πολλές) να παρουσιάζει μέσα στην πνευματική του πορεία έναν χα-

ρακτήρα καθαρά "σαρκικό" με έντονες εκδηλώσεις θυμού, κατάκρι-

σης, εγωισμού, ζήλειας, καταλαλιάς, έριδας και πολλών άλλων εκδη-

λώσεων που δεν χαρακτηρίζουν έναν άνθρωπο που επαγγέλλεται 

"θεοσέβεια". 
 

 Ένας άνθρωπος που δεν έχει επίγνωση του Λόγου του Θεού, ή 

που είναι νέος στην πίστη, ή που δεν έχει αποκαλύψεις, του είναι δύ-

σκολο να συνδυάσει το γεγονός πως μπορεί να συμβαίνει το ίδιο 

άτομο από τη μια μεριά να φανερώνει στη ζωή του, τους ΚΑΡΠΟΥΣ 

ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ του Θεού, όπως αγάπη, χαρά, ειρήνη, μακροθυ-

μία, χρηστότητα, αγαθοσύνη, πίστη πραότητα και εγκράτεια (Γαλάτες 

Ε/5:22) και τα ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ (βλ. Α' Κορινθίους ΙΒ/12:4-

11, 27-31, Εφεσίους Δ/4:7-14), με αποτέλεσμα το πρόσωπό του να ακτι-

νοβολεί από τη δόξα και την παρουσία του Κυρίου Ιησού και από 

την άλλη μεριά να εκδηλώνει ένα σαρκικό χαρακτήρα με "σατανι-

κές" εκδηλώσεις, όπως αυτές αναφέρονται στους Γαλάτες Ε/5:19-21 

και σε πολλά άλλα μέρη της Αγίας Γραφής. 
 

 Ίσως κάποιος να θεωρήσει τον όρο "σατανικό" υπερβολικό, 

καθόσον αυτό δεν αρμόζει σε αγίους, πλην όμως ο όρος αυτός είναι 

ο πλέον δόκιμος, καθόσον γνωρίζουμε, τόσο από την προσωπική 

μας πορεία μας, όσο και από περιπτώσεις μαρτυρίας άλλων πι-

στών, ότι αυτό είναι μια μεγάλη πραγματικότητα, δηλαδή πιστοί που 

είναι γεμάτοι από την παρουσία του Θεού και που η δύναμη του 

Πνεύματός του να φανερώνεται στη ζωή τους, σε στιγμές έντονης 

αντιπαράθεσης, θυμού, αντιλογίας, καταλαλιάς, κλπ, η έκφραση του 

προσώπου τους να γίνεται σκοτεινή και απωθητική και το βλέμμα  

τους να είναι φαρμακερό, όμοιο με του φιδιού.  
 

 Ίσως όλοι μας να έχουμε γίνει μάρτυρες τέτοιων καταστάσεων, 

όπου πιστοί άνθρωποι όταν βρίσκονται σε κατάσταση παροργισμού 

και θυμού να χρησιμοποιούν εκφράσεις και ύβρεις από το λεξιλόγιο 

του κόσμου και στην περίπτωση αυτή να μην μπορούμε να ξεχωρί-

σουμε ποιος είναι ο αναγεννημένος και ποιος είναι ο πνευματικά 

απερίτμητος (ο μη πιστός). Αυτό το γεγονός ο απόστολος Παύλος το 

επισημαίνει και μας προτρέπει, σαν παιδιά του Θεού, να καθαριζό-

μαστε και να ελευθερωνόμαστε απ' όλα αυτά (βλ. Εφεσίους Δ/4:29, 

Ε/5:3-5,15-17, κλπ). 
 

 Πως λοιπόν μπορεί αυτό να συμβαίνει σ' έναν πιστό; Στις 

περιπτώσεις αυτές συνήθως δίνουμε την εύκολη απάντηση, είτε γιατί 

βολεύει και εμάς, είτε από άγνοια και έλλειψης αποκάλυψης του Λό-

γου του Θεού, όπως για παράδειγμα ότι «εις πολλά πταίομεν άπαντες» 

(Ιάκωβος Γ/3:2), ότι αυτοί που έχουν αυτές τις εκδηλώσεις είναι «νήπιοι 

εν Χριστώ» (Α' Κορινθίους Ι'/10:13), ή ότι «αγαπάμε τον κόσμο» (Α' Ιωάν-

νου Β/2:15) και παρασυρόμαστε με αποτέλεσμα να υπάρχει πνευμα-

τική χλιαρότητα.  
 

 Μέσα στο πνεύμα μας όμως καταλαβαίνουμε ότι αυτές είναι 

δικαιολογίες επιφανειακές που δεν στέκουν, καθόσον η διαφορετική 

αυτή εκδήλωση δεν παρουσιάζεται μόνο σε πιστούς που έχουν λίγο 

χρόνο στον Χριστό ή σε χλιαρούς πιστούς, κάτι που θα το θεωρού-

σαμε σαν μια φυσική συνέπεια της πορείας τους, ώστε η ζωή τους 

να είναι σαρκική και όχι πνευματική, αλλά αυτό συμβαίνει (έστω και 

λίγες φορές) και σ' αυτούς που είναι γεμάτοι από την παρουσία του 

Θεού και που η ζωή τους παρουσιάζει μια πνευματική αύξηση και 

αυτό είναι φανερό στο περιβάλλον τους. 
 

 Αυτή η απορία ήταν και δική μου σε κάποιο διάστημα στα αρ-

χικά χρόνια της πίστης μου και ζητούσα από τον Κύριο να μου απο-

καλύψει πως είναι δυνατόν ένας αφιερωμένος πιστός σε μερικές αντί-

ξοες και πιεστικές καταστάσεις να γίνεται "πιόνι" στα χέρια του Διαβό-

λου, κάτι που το έβλεπα και στην προσωπική μου ζωή και αναρωτιό-

μουνα εάν ήμουν εγώ το παιδί του Θεού που ενεργούσα με αυτόν 

τον τρόπο ή ήταν κάποιος άλλος που ενεργούσε από μέσα μου. Για 

τον λόγο αυτό, ζητούσα από τον Κύριο Ιησού να μου δώσει αποκά-
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λυψη του Λόγου Του, ώστε να μην είμαι πνευματικά στάσιμος πιστός 

ή οπισθοδρομικός, αλλά να προχωρώ μπροστά, κατά τον δικό Του 

λόγο: «Αιτείτε, και θέλει σας δοθεί· ζητείτε, και θέλετε ευρεί, κρούετε, 

και θέλει σας ανοιχθεί. Διότι πας ο ΑΙΤΩΝ λαμβάνει και (πας) ο ΖΗΤΩΝ 

ευρίσκει και εις τον ΚΡΟΥΟΝΤΑ θέλει ανοιχθεί» (Ματθαίος Ζ/7:7-8). 
 

 Στην παραπάνω εκζήτηση της αλήθειας, ο Κύριος βλέποντας 

τον πόθο της καρδιάς μας να εκτελούμε το θέλημά Του, μας αφαιρεί 

το πνευματικό κάλυμμα και μας αποκαλύπτει τις μεθοδείες του Δια-

βόλου, ώστε ο λαός Του, η εκκλησία Του να πάρει δύναμη και να κα-

ταστρέψει τα έργα του Διαβόλου. Στις περιπτώσεις αυτές λείπει το 

πνευματικό "κλειδί", που όταν το βρούμε, τότε όλος ο Λόγος του Κυ-

ρίου "δένει" μέσα μας σε μια θαυμαστή αρμονία και ενότητα και κα-

τανοούμε πράγματα που πριν ήταν αδύνατον να κατανοήσουμε. 
 

 Το κλειδί στην περίπτωση αυτή είναι η αποκάλυψη ότι ο πι-

στός δεν πειράζεται από τα πονηρά πνεύματα μόνο ΑΠ' ΕΞΩ, 

κάτι που συνέχεια γίνεται από τον Διάβολο, αλλά πειράζεται 

και ΑΠΟ ΜΕΣΑ ΤΟΥ, γιατί όταν ο πιστός δώσει τόπο στον Διάβολο 

(Εφεσίους Δ/4:27), οι πονηρές δυνάμεις αποκτούν δικαιώματα επάνω 

μας  και διεκδικούν αυτά τα δικαιώματά τους, ζητώντας το σώμα μας 

να γίνει κατοικία τους. Όσο και αν αυτό ενοχλεί πολλούς πιστούς και 

αρνούνται να το δεχθούν, δεν παύει να είναι μια πραγματικότητα, για 

την οποία η Αγία Γραφή είναι γεμάτη περιγραφές, όπως θα δούμε 

στη συνέχεια.  
 

 Πρόκειται για μία από τις πιο θαυμαστές αποκαλύψεις του Κυ-

ρίου Ιησού στην εκκλησία των εσχάτων καιρών, ώστε να καθαρίσει 

τη νύμφη εκκλησία Του και να έρθει να την παραλάβει "αγνή παρθέ-

νο", χωρίς να έχει επάνω της κηλίδες αμαρτίες (Εφεσίους Ε/5:27). Για 

τον λόγο αυτό, ο Διάβολος την αλήθεια αυτή, καθώς και την αλήθεια 

για το βάπτισμα με το άγιο Πνεύμα (όπου ο σώμα του πιστού γίνεται 

ναός του Θεού), τις μάχεται με φοβερή λύσσα και μανία και έχει χύσει 

όλο το δηλητήριο της πλάνης του, ώστε να φέρει στο σώμα του Χρι-

στού διάσπαση, αδράνεια, χλιαρότητα και έλλειψη δύναμης. Ο νυμ-

φίος Ιησούς όμως έχει ένδοξα σχέδια για την εκλεκτή Του νύμφη, δί-

νονται πλούσιες αποκαλύψεις και ξεσκεπάζοντας τον εχθρό της ψυ-

χής μας, ώστε «να μην υπερισχύσει εναντίον μας ο Σατανάς· διότι (εμείς) 

δεν αγνοούμεν τα διανοήματα αυτού» (Β' Κορινθίους Β/2:11). 

2. ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΠΟΝΗΡΩΝ ΠΝΕΥΜΑΤΩΝ 

 Ο άνθρωπος που βρίσκεται μακριά από τον Θεό και ζει μέσα 

στην αμαρτία, είναι γεμάτος από εκδηλώσεις των πονηρών δαιμονι-

κών πνευμάτων τα οποία ΚΑΤΟΙΚΟΥΝ μέσα του. Ο Ιησούς είχε πει 

ότι «εκ της καρδίας εξέρχονται διαλογισμοί πονηροί, φόνοι, μοιχείαι, 

πορνείαι, κλοπαί, ψευδομαρτυρίαι, βλασφημίαι. Ταύτα είναι τα μολύνο-

ντα τον άνθρωπον» (Ματθαίος ΙΕ/15:19-20). Ο απόστολος Παύλος με 

πολύ ζωηρά χρώματα περιγράφει όλα τα χαρακτηριστικά που έχουν 

αυτοί οι άνθρωποι, λόγω όμως έλλειψης χώρου δεν θα γίνει κατα-

γραφή, αλλά θα τα βρείτε στα ακόλουθα εδάφια: Ρωμαίους Α/1:26-32, 

Β' Τιμόθεου Γ/3:1-5, Γαλάτες Ε/5:19-21, Εφεσίους Δ/4:31, Κολοσσαείς Γ/3:8, 

Τίτος Γ/3:2-3, κλπ. 
 

 Όταν ο άνθρωπος αναγεννηθεί από το Πνεύμα του Θεού, δεχό-

μενος τη λυτρωτική θυσία του Ιησού Χριστού επάνω στο σταυρό του 

Γολγοθά και ζει μια άγια και καθαρή ζωή, τα πονηρά πνεύματα (δαι-

μόνια) που κατοικούσαν μέσα του φεύγουν, γιατί έχασαν τα κυριαρχ-

ικά δικαιώματα που είχαν. Εάν όμως ο πιστός πλέον άνθρωπος δίνει 

«τόπο εις τον Διάβολο» (Εφεσίους Δ/4:27), χωρίς να αλλάζει πορεία και 

να εξακολουθεί να εμμένει σ' αυτή την κατάσταση, τότε επιτρέπει στα 

πονηρά πνεύματα να εισέρχονται και πάλι μέσα του, με αποτέλε-

σμα μέσα στο σώμα της εκκλησίας του Χριστού να υπάρχουν θλιβε-

ρές καταστάσεις σαν αυτές που περιγράφονται στον Λόγο του Θεού 

(διάβασε: Εφεσίους Ε/5:3-4, Κολοσσαείς Γ/3:5, Α' Κορινθίους Γ/3:1-3, Β' Κο-

ρινθίους ΙΒ/12:21, Ρωμαίους Ζ/7:14-23). Για το πως επιστρέφουν τα πο-

νηρά πνεύματα μέσα στον πιστό, θα αναφερθούμε παρακάτω με πε-

ρισσότερες λεπτομέρειες. 
 

 Ο αναγεννημένος πιστός ανήκει στην κυριότητα, στην εξουσία 

του Ιησού Χριστού και δεν είναι δυνατόν να "ΚΑΤΕΧΕΤΑΙ", να κυριαρ-

χείται δηλαδή από δαιμονικά πνεύματα, μπορεί όμως να τα "ΦΙΛΟΞΕ-

ΝΕΙ" μέσα του, γεγονός που γίνεται φανερό από τις εκδηλώσεις τους, 

όπως όταν έχει πνεύμα εγωισμού, πνεύμα θυμού, πνεύμα ασθέ-

νειας, πνεύμα απείθειας, πνεύμα καταλαλιάς, έριδας, κλπ, και εάν 

επιποθεί να έχει άγια και καθαρή ζωή, πρέπει όλα αυτά να φύγουν 

από μέσα του και να ελευθερωθεί από τα πονηρά δεσμά. Όσο πιο 

γρήγορα καταλάβει ότι τα πονηρά πνεύματα δεν βρίσκονται μόνο 

απ' έξω για να τον πειράζουν, αλλά βρίσκονται και μέσα του, τόσο 
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πιο γρήγορη θα είναι η νίκη του ενάντια στις πονηρές δυνάμεις. 
 

 Όταν κάποιος πιστός για παράδειγμα λέγει ψέματα, αυτό γίνε-

ται γιατί μέσα του φιλοξενεί πνεύμα ψεύδους, το οποίο χρησιμο-

ποιεί το στόμα του για τους άνομους σκοπούς του. Όταν ο πιστός το 

καταλάβει αυτό, φέρνει το θέμα ενώπιον του Κυρίου και με το όπλο 

της προσευχής και με τη δύναμη του ονόματος του Κυρίου Ιησού 

απελευθερώνεται από τις δαιμονικές επιρροές. 
 

 Ο Διάβολος δεν θέλει να τον ξεσκεπάζουμε και να γνωρίζουμε 

τις στρατηγικές και τις μεθόδους που ακολουθεί, γι' αυτό εργάζεται με 

κάθε τρόπο και με φοβερή μανία να εξαφανίσει, ή να μειώσει την 

αποκάλυψη αυτή του Κυρίου Ιησού προς την εκκλησία Του στις έ-

σχατες ημέρες, ο οποίος μας προτρέπει «να καθαρίσωμεν εαυτούς 

από παντός ΜΟΛΥΣΜΟΥ σαρκός και πνεύματος, εκπληρούντες αγιωσύ-

νην εν φόβω Θεού» (Β' Κορινθίους Ζ/7:1). Εδώ ο Λόγος του Θεού διευ-

κρινίζει ότι ο μολυσμός της αμαρτίας δεν είναι μόνο στο σώμα (πχ 

πορνεία), ή μόνο στο πνεύμα (πχ εγωισμός, κακία), αλλά είναι σε όλο 

το "είναι" του ανθρώπου, ΣΩΜΑ και ΠΝΕΥΜΑ.  
 

 Ο απόστολος Παύλος γράφει «να παραστήσετε τα ΣΩΜΑΤΑ σας 

θυσία ζώσα, αγία και ευάρεστη εις τον Θεό» (Ρωμαίους ΙΒ/12:1). Εδώ 

αναφέρεται μόνο στο ΣΩΜΑ και όχι στο ΠΝΕΥΜΑ ή στην ΨΥΧΗ του 

πιστού, γιατί βασική επιδίωξη του Διαβόλου και των πονηρών δυνά-

μεών του είναι να καταστήσουν το σώμα του πιστού κατοικία τους, γι' 

αυτό και ο Παύλος μας προτρέπει τα σώματά μας να γίνουν θυσία 

στον Θεό, να γίνει πλήρης η αφιέρωσή μας σ' Αυτόν, ώστε να υπάρ-

χει νίκη και θρίαμβος. 
 

 Για να επιτύχει το σκοπό του ο Διάβολος και να μας εξαπα-

τήσει, έρχεται σαν άγγελος του φωτός για να μας ...προφυλάξει από 

την "πλάνη" και μας ψιθυρίζει γλυκά στο αυτί: "Πως είναι δυνατόν να 

συγκατοικεί ο Θεός με τον Σατανά μέσα σου, μην το πιστεύεις αυτό, 

γιατί είναι μεγάλη πλάνη!". Αυτό όμως δεν είναι η αλήθεια, γιατί ο 

Θεός κατοικεί με το Πνεύμα Του στον ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΑΝΘΡΩΠΟ, ενώ 

ο Διάβολος με τις πονηρές δυνάμεις του κατοικεί στον ΣΑΡΚΙΚΟ ΑΝ-

ΘΡΩΠΟ, γιατί εκεί είναι η τροφή του όταν ο πιστός του δίνει τόπο, γι' 

αυτό μέσα στο σώμα της εκκλησίας έχουμε τους σαρκικούς πι-

στούς και τους πνευματικούς πιστούς και όταν αναφερόμαστε σε 

"πιστούς", εννοούμε τους αναγεννημένους και βαπτισμένους μα το 

άγιο Πνεύμα και όχι τους κατ' όνομα χριστιανούς που δεν έχουν επί-

γνωση της αλήθειας. 
 

 Ο σαρκικός χριστιανός είναι αυτός που δίνει τροφή στον Διάβο-

λο. Ο προφήτης Ησαΐας για το θέμα αυτό είναι πολύ αποκαλυπτικός: 

«Άρτος δε του ΟΦΕΩΣ (θέλει είσθαι) το χώμα» (Ησαΐας ΞΕ/65:25) και μέσα 

στην Βίβλο αρχαίος όφις αποκαλείται ο Διάβολος (βλ. Γένεση Γ/3:1-4, 

Αποκάλυψη ΙΒ/12:9, Κ/20:2). Η βασική τροφή του όφεως, του Διαβόλου 

είναι το "χώμα", που είναι οι σαρκικοί χριστιανοί: «Και είπεν Κύριος ο 

Θεός προς τον όφιν, Επειδή έκαμες τούτο, επικατάρατος να είσαι μεταξύ 

πάντων των κτηνών, και πάντων των ζώων του αγρού· επί της κοιλίας 

σου θέλεις περιπατεί, και χώμα ΘΕΛΕΙΣ ΤΡΩΓΕΙ, πάσας τας ημέρας της 

ζωής σου» (Γένεση Γ/3:14). 
 

 Εδώ ο Θεός, δεν διέταξε το φίδι να τρώει πραγματικό χώμα 

(όπως ίσως να νομίζει μερίδα πιστών), γιατί γνωρίζουμε όλοι μας πολύ 

καλά από την Ζωολογία ότι τα φίδια δεν τρέφονται με χώμα, αλλά ως 

ερπετά τρέφονται με πτηνά, αυγά, έντομα κλπ. Εδώ ο Θεός δεν α-

πευθύνεται στο φίδι του αγρού, αλλά στον Διάβολο, που παρομοιά-

ζεται με φίδι, γι' αυτό και η Γραφή τον αποκαλεί  ο "αρχαίος όφις". 

Στην Αποκάλυψη γράφει: «Και ερρίφθη ο δράκων ο μέγας, ο όφις ο 

αρχαίος, ο καλούμενος Διάβολος και ο Σατανάς, ο πλανών την οικου-

μένην όλην...» (Αποκάλυψη ΙΒ/12:9). 
 

 Ο Θεός λέγει στον Διάβολο (τον όφι) ότι η τροφή του θα είναι το 

"χώμα". Τι εννοεί εδώ ο Θεός; Το χώμα που θα τρώει ο Διάβολος 

είναι ο άνθρωπος. "Αδάμ" σημαίνει "άνθρωπος" και προέρχεται από 

τη ρίζα της Εβραϊκής λέξης "αδαμά", που σημαίνει "γήινος, χωματέ-

νιος" και ο Θεός είπε στον Αδάμ, μετά την πτώση του: «Εις τον ιδρώ-

τα του προσώπου σου θέλεις τρώγει τον άρτον σου, ΕΩΣΟΥ επιστρέψεις 

εις την γην, εκ της οποίας ελήφθης· επειδή γη είσαι, και εις γην θέλεις 

επιστρέψει» (Γένεση Γ/3:19). Ο Διάβολος τρέφεται με χωματένιους, 

σαρκικούς χριστιανούς, γι' αυτό ο αναγεννημένος πιστός που ζει μια 

ζωή σαρκική, όπως πολύ γλαφυρά αναφέρεται και στις επιστολές 

του αποστόλου Παύλου, γίνεται το φαγητό που "θρέφει και αυξάνει" 

τον Διάβολο και τις πονηρές του δυνάμεις. 
 

 Ο πιστός λοιπόν που ζει σαρκικά δίνει τροφή στον Διάβολο και 

εάν δεν φάει πνευματικά τη "σάρκα" του Ιησού και δεν πιεί το "αίμα" 

Του, όπως ο ίδιος ο Ιησούς το είπε (βλ. Ιωάννης ς΄/6:53-56), ώστε να 
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ζει ενωμένος μ' Αυτόν και να περιπατεί κατά το Πνεύμα Του, τότε ο 

Διάβολος θα φάει τη δική του σάρκα. Αυτό συμβαίνει, γιατί ο πι-

στός αφήνει τη σάρκα του ακαλλιέργητη από το Πνεύμα του Θεού και 

δεν αφήνει τον Θεό να εργαστεί στη ζωή του, με αποτέλεσμα η σάρ-

κα του να γίνεται τροφή του Διαβόλου και φυσικά όσο περισσότερο 

τροφή του δίνει, τόσο περισσότερο αυτός "μεγαλώνει" και αποκτά δι-

καιώματα επάνω του. 
 

 Έτσι εξηγείται, γιατί πολλοί πιστοί, είτε είναι ΑΝΑΓΕΝΝΗΜΕΝΟΙ, 

είτε είναι και ΒΑΠΤΙΣΜΕΝΟΙ ΜΕ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ, παρουσιάζουν χαμη-

λή πνευματική ζωή, μια ζωή που δεν φανερώνει θεοσέβεια, μια ζωή 

σαρκική χωρίς πνευματικούς καρπούς, μια ζωή γεμάτη από κατα-

λαλιά, έριδες, διχοστασίες, προβλήματα, άγχη, υπερηφάνεια, εγωι-

σμούς και μικρότητες.  
 

 Εάν για παράδειγμα, αφήσουμε να μας καταλάβει η ζήλεια για 

κάποιον άνθρωπο, ανεξάρτητα εάν αυτός είναι πιστός ή όχι, τότε αρ-

χίζουμε να δίνουμε τροφή στον Διάβολο, σε σημείο που μετά να μην 

μπορούμε να ησυχάσουμε, με αποτέλεσμα να χάνουμε την ειρήνη 

μας και την ενότητά μας με τον Κύριο Ιησού, να μην έχουμε διάθεση 

για προσευχή και μελέτη του Λόγου του Θεού και να βρίσκουμε ότι 

"όλα μας φταίνε". 
 

 Ίσως στην αρχή να δίνουμε στον Διάβολο να τρώει μόνο λίγο 

"κρέμα" και αυτό να μην το καταλαβαίνουμε. Έτσι όμως εργάζεται ο 

Διάβολος για να μας εξαπατά και αργότερα να του δίνουμε περισσό-

τερη "στερεά" τροφή. Πρέπει να είμαστε πνευματικά άγρυπνοι και να 

αρεσκόμαστε να περπατούμε κατά το Πνεύμα. Πρέπει να είμαστε πο-

λύ προσεκτικοί, ώστε να μην αφήνουμε τον Διάβολο να μας προξενεί 

πνευματικά ρήγματα και τραύματα. 
 

3. ΚΑΘΑΡΙΣΕ ΤΟ "ΣΑΛΟΝΙ" ΣΟΥ 

 Ένα βασικό σημείο που πρέπει να γνωρίζει ο πιστός για το 

θέμα αυτό είναι τα λόγια του απόστολου Παύλου: «Διότι εξεύρομεν ότι 

ο νόμος είναι πνευματικός, ΕΓΩ δε ΕΙΜΑΙ (δεν λέγει "ήμουν", αλλά "είμαι", σε 

χρόνο ενεστώτα) ΣΑΡΚΙΚΟΣ, πεπωλημένος υπό την αμαρτίαν ….επειδή ε-

κείνο το οποίον θέλω, τούτο δεν πράττω, αλλ' εκείνο το οποίον μισώ, 

τούτο πράττω…» (Ρωμαίους Ζ/7:14-15) και συνεχίζει πιο κάτω στο ε-

δάφιο 18 «διότι εξεύρω ότι δεν κατοικεί ΕΝ ΕΜΟΙ (δηλαδή εις την σάρκα) 

αγαθόν…». 

 

 Εδώ ο Παύλος μας μιλάει συγκεκριμένα για την επίδραση και 

τη δύναμη της αμαρτίας επάνω στον πιστό, επάνω στον αναγεννη-

μένο άνθρωπο, όχι στον μη πιστό, σε αυτόν δηλαδή που δεν έχει 

προσωπική σχέση με τον Κύριο Ιησού, γιατί ο Παύλος μιλάει μέσα 

από τη δική του προσωπική εμπειρία, αφότου γνώρισε τον Ιησού 

Χριστό ως προσωπικό του σωτήρα και λυτρωτή. Αυτό το διευκρινίζει 

ο ίδιος, λέγοντας: «Διότι ηδύνομαι μεν εις τον νόμον του Θεού κατά τον 

εσωτερικόν άνθρωπον, βλέπω όμως εις τα μέλη μου, άλλον νόμον αντι-

μαχόμενον εις τον ΝΟΜΟΝ ΤΟΥ ΝΟΟΣ μου, και αιχμαλωτίζοντά με εις 

τον ΝΟΜΟΝ ΤΗΣ ΑΜΑΡΤΙΑΣ, τον υπάρχοντα μέσα εις τα μέλη μου...» 

(Ρωμαίους  Ζ/7:22-23). 
 

 Λέγει "ηδύνομαι", δηλαδή "ευχαριστιέμαι στο νόμο του Θεού" 

και δεν θα μπορούσε ποτέ ο Παύλος να ευχαριστιέται (να "ηδύνεται") 

στο νόμο του Θεού ΕΑΝ ΔΕΝ ΕΙΧΕ ΓΝΩΡΙΣΕΙ προσωπικά ΠΡΩΤΑ ΤΟΝ 

ΘΕΟ εν Χριστώ Ιησού. Και συνεχίζει να λέγει «…και αιχμαλωτίζοντά 

με εις τον νόμον της αμαρτίας ΤΟΝ ΟΝΤΑ ΕΝ (=ο οποίος είναι μέσα) ΤΟΙΣ 

ΜΕΛΕΣΙ ΜΟΥ». Η αμαρτία είναι μέσα στα μέλη μας, γι' αυτό πρέπει 

να ζητάμε από τον Κύριο Ιησού να μας κρατά συνέχεια άγιους, α-

γνούς και καθαρούς, ώστε να μη δίνουμε τροφή και τόπο στον Διά-

βολο και εφόσον έχουμε καθημερινή επαφή μαζί Του, τότε δεν θα 

δουλεύουμε «με την σάρκα εις τον νόμον της αμαρτίας» (Ρωμαίους Ζ/7:25). 
 

 Στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης η παρουσία του Θεού 

βρισκόταν μέσα στην "Κιβωτό της Διαθήκης" που βρισκόταν 

αρχικά στη Σκηνή του Μαρτυρίου και αργότερα μέσα στο ναό 

του Σολομώντα στην Ιερουσαλήμ.  
 

 Στην περίοδο της Καινής Διαθήκης, ο Θεός δεν κατοικεί σε 

χειροποίητους ναούς (Πράξεις Ζ/7:48, Ιωάννης Δ/4:24), αλλά ναός 

Του είναι το σώμα των πιστών που έχουν βαπτισθεί με το άγιο 

Πνεύμα Του. Είναι ο "τύπος" (Σκηνή Μαρτυρίου ή ναός Σολομώντα) 

και το "αντίτυπον" (ναός του σώματός μας).  
 

 Να θυμηθούμε το περιστατικό που ο Ιησούς πήγε στο ναό και 

βλέποντας τους εμπόρους να έχουν κάνει κατάληψη του χώρου, 

πήρε ένα μαστίγιο και γεμάτος θεία οργή τους πέταξε όλους έξω, λέ-

γοντας «μη κάμνετε τον οίκον του Πατρός μου οίκον εμπορίου» (Ιωάν-

νης Β/2:16). Εδώ έχουμε τον τύπο, ενώ το αντίτυπο είναι η καρδιά του 
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ανθρώπου, που πριν αναγεννηθεί ήταν γεμάτη με ζώα, χοίρους, φί-

δια, τσακάλια, κλπ, που όλα αυτά αντιπροσωπεύουν δαιμόνια.  
 

 Ο άνθρωπος πρέπει να πάρει το μαστίγιο του Λόγου του Θεού 

και του Πνεύματός Του και να πετάξει έξω όλα αυτά τα ζώα (δαιμόνια) 

που έχει μέσα του και να καθαρίσει ο οίκος του, το σώμα του. Η καρ-

διά μας τυπολογικά είναι ένα σαλόνι, που μέσα του κατοικούσαν α-

κάθαρτα ζώα, τα οποία όταν πετάχτηκαν έξω, το σαλόνι καθάρισε. 

Αυτό είναι η αναγέννηση του ανθρώπου και το σώμα του είναι πλέον 

καθαρό, αλλά δεν αρκεί μόνον αυτό, γιατί υπάρχει ο κίνδυνος να επι-

στρέψουν πάλι τα δαιμόνια και να εισέλθουν μέσα του. 
 

 Αυτό το εξήγησε ο ίδιος ο Ιησούς με τον πιο απλό και κατανοη-

τό τρόπο, λέγοντας ότι το πονηρό ακάθαρτο πνεύμα που κατοικούσε 

μέσα στον άνθρωπο, όταν θα βγει από μέσα του, δεν θα βρίσκει 

πουθενά ανάπαυση και θα θελήσει να επιστρέψει και πάλι στην προ-

ηγούμενη κατοικία του, που ήταν το σώμα του πιστού πλέον ανθρώ-

που. Ας προσέξουμε, πως ακριβώς το περιέγραψε ο Ιησούς: «Όταν 

δε το ακάθαρτον πνεύμα εξέλθει από του ανθρώπου, διέρχεται δι' ανύ-

δρων τόπων και ζητεί ανάπαυσιν και δεν ευρίσκει .....Τότε λέγει· "Ας επι-

στρέψω εις τον οίκόν μου, όθεν εξήλθον" και ελθόν ευρίσκει αυτόν 

ΚΕΝΟΝ (άδειον), σεσαρωμένον και εστολισμένον» (Ματθαίος ΙΒ/12:43-44). 
 

 Το δαιμόνιο σκέφτηκε ότι μόνο του ήταν ανίσχυρο, γι' αυτό και 

εκδιώχθηκε, έπρεπε λοιπόν να φέρει μαζί του για ενίσχυση και άλλες 

πονηρές δυνάμεις, πιο ισχυρές από τον εαυτό του, για να επανακτή-

σει το έδαφος που έχασε, το οποίο θεωρούσε δικό του ("να επιστρέ-

ψω στον οίκο ΜΟΥ" είπε), ήθελε να διεκδικήσει και πάλι τα δικαιώμα-

τα που έχασε: «Τότε υπάγει και παραλαμβάνει μεθ' εαυτού επτά άλλα 

πνεύματα πονηρότερα εαυτού, και εισελθόντα κατοικούν εκεί, και ΓΙ-

ΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΣΧΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΕΚΕΙΝΟΥ ΧΕΙΡΟΤΕΡΑ ΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ» 

(Ματθαίος ΙΒ/12:45).  
 

 Τι πρέπει να κάνει ο αναγεννημένος πιστός για να μη συμβεί 

αυτό και να είναι συνέχεια καθαρός ο οίκος του, το σώμα του; Στην 

περίπτωση αυτή, η λύση του προβλήματος είναι μία για κάθε πι-

στό. Χρειάζεται να έρθει ο Κύριος Ιησούς και να μας βαπτίσει με το 

άγιο Πνεύμα Του, να γεμίσει όλο τον οίκο μας (το σώμα μας) με την 

παρουσία Του και τη δόξα Του και εφόσον το σώμα μας γίνεται ο 

ναός του αγίου Πνεύματος του Θεού, τότε και η θύρα εισόδου για τα 

δαιμόνια σφραγίζεται (βλ. Α' Κορινθίους Γ/3:16, ς'/6:19, Εφεσίους Β/2:21-

22, Β' Κορινθίους ς'/6:16-18, κλπ).  
 

 Εάν ο πιστός δεν βαπτισθεί με το άγιο Πνεύμα, ή εάν έχει μεν 

βαπτισθεί, αλλά συνέχεια δίνει τόπο στον Διάβολο, τότε ο Διάβολος 

απαιτεί τα δικαιώματά του και τα πονηρά πνεύματα επιστρέφουν 

από εκεί που βγήκαν. Γι' αυτό πρέπει ο πιστός να διατηρεί πά-

ντα καθαρό το σαλόνι της καρδιάς του.  
 

 Λεπτομερή ανάλυση για το πως ενεργούν τα πονηρά πνεύματα  

μέσα στον πιστό, μπορεί ο ενδιαφερόμενος να βρει στο βιβλίο των 

εκδόσεών μας με τίτλο "ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΔΑΙΜΟΝΙΚΑ ΠΝΕΥΜΑΤΑ" 

(κωδικός 17). 
 

4. ΤΙ ΑΝΑΦΕΡΕΙ Η ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ 

 Όσα συμβαίνουν συνήθως στη ζωή μας είναι ενέργειες των 

πνευμάτων του πονηρού υπερβατικού κόσμου και έχουμε πολλά πα-

ραδείγματα μέσα από την Αγία Γραφή. Ένα ισχυρό όπλο του Διαβό-

λου είναι ότι (α) έχει πείσει τον αμαρτωλό άνθρωπο ότι δεν υπάρ-

χει, και (β) έχει εξαπατήσει τον αναγεννημένο πιστό να μην ασχο-

λείται πολύ μαζί του, γιατί αυτό "δεν είναι" προς δόξα του Κυρίου. 

Αναφέρω παρακάτω μερικές περιπτώσεις ενδεικτικά: 
 

(1) ΠΝΕΥΜΑ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ 

 «Κάποια γυνή είχε πνεύμα ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ δεκαοκτώ έτη, και ήτο συ-

γκύπτουσα ….αύτη δε, ενώ είναι θυγάτηρ του Αβραάμ, την οποία ο Σα-

τανάς έδεσεν ιδού δεκαοκτώ έτη…» (Λουκάς ΙΓ/13:11-17). Εδώ μας λέ-

γει η Αγία Γραφή ότι γυναίκα αυτή, η οποία είχε μέσα της δαιμόνιο 

ασθένειας, ήταν θυγατέρα του Αβραάμ, ήταν δηλαδή πιστή στον 

Θεό, γνώριζε και ακολουθούσε τον άγιο νόμο Του. Δεν ήταν έξω από 

τις υποσχέσεις και τις επαγγελίες του Θεού, αλλά ζούσε μέσα σ' αυ-

τές και όμως ο Πονηρός είχε αποκτήσει επάνω της δικαιώματα. 
 

 «…Μου εδόθη ΣΚΟΛΟΨ εις την σάρκα, ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΑΤΑΝ, διά να 

με ραπίζει, δια να μη υπεραίρωμαι» (Β΄ Κορινθίους ΙΒ/12:7). Ίσως ανα-

ρωτηθεί κάποιος "Είναι δυνατόν ο Παύλος, που ήταν γεμάτος από το 

Πνεύμα και τη δύναμη του Θεού, να έχει μέσα του κάποιο πνεύμα που του 

δημιουργούσε προβλήματα;" Ναι, είναι δυνατόν, γιατί έτσι μας διδάσκει 

ο Λόγος του Θεού, αλλά και ο ίδιος ο Παύλος το αναφέρει για τον 

εαυτό του στην επιστολή προς Ρωμαίους Ζ/7:12-25. Όπως ο ίδιος ο 
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Παύλος γράφει, το επέτρεψε αυτό ο Θεός "για να μην υπερηφα-

νευθεί" για τις πολλές αποκαλύψεις που του είχε δώσει. 
 

  Εδώ θα ήθελα να κάνω και μία αναγκαία διευκρίνιση, τι εννοεί 

ο Παύλος, λέγοντας "σκόλοψ": Μία μεγάλη μερίδα ερμηνευτών της 

Βίβλου πιστεύει ότι ο σκόλοπας, ο άγγελος του Σατανά, που ήταν 

στη σάρκα του Παύλου ήταν κάποιο πνεύμα ασθένειας. Εδώ ο ίδιος 

ο Παύλος δεν λέγει ρητά ότι είχε πρόβλημα ασθένειας, αλλά λέγει 

για σκόλοπα και "σκόλοψ" στην Βίβλο είναι το "αγκάθι". Υπήρχε 

κάποιο αγκάθι από τη δράση των πονηρών δυνάμεων επάνω στη 

ζωή του Παύλου, που του προξενούσε πόνο, για να τον κρατεί ταπει-

νό και να μην υπερηφανεύεται. Ο Ιεζεκιήλ αναφέρεται για «σκόλοπα 

πικρίας και άκανθα οδύνης» (βλ. Ιεζεκιήλ ΚΗ/28:24). Αναμφισβήτητα στη 

ζωή του Παύλου υπήρχαν "σκόλοπες", "αγκάθια" και "σκορπιοί" στη 

σάρκα του για να τον ραπίζουν. 
   

 Βλέπε επίσης: Μάρκος Θ/9:17-25 (πνεύμα ΑΛΑΛΟΝ), Ματθαίος 

Θ/9:32-34 (πνεύμα ΚΩΦΟΝ δαιμονιζόμενον), Ματθαίος ΙΒ/12:22 και Λουκάς 

Η/8:26-39, ΙΑ:14 (δαιμόνιον ΚΩΦΟΝ), κλπ..  
 

(2) ΠΝΕΥΜΑ ΠΛΑΝΗΣ 

 «Το δε πνεύμα ρητώς λέγει, ότι εις τους ύστερους καιρούς θέλουν 

αποστατήσει μερικοί από της πίστεως, προσέχοντες εις ΠΝΕΥΜΑΤΑ 

ΠΛΑΝΗΣ και εις διδασκαλίας δαιμονίων…» (Α΄ Τιμόθεου Δ/4:1). Πολλοί 

χριστιανοί που έχουν γνωρίσει τη χάρη και τις ευλογίες του Θεού στη 

ζωή τους, αποστατούν γιατί δίνουν τόπο στην καρδιά τους σε πνεύ-

ματα πλάνης και απάτης. Ο ίδιος ο Κύριος Ιησούς είπε ότι ο Διάβο-

λος, δεν θα πλανήσει μόνον τους απλούς πιστούς, αλλά θα πλανή-

σει και τους εκλεκτούς (Ματθαίος ΚΔ/24:24). Στην Αποκάλυψη ΙΒ/12:4 

αναφέρεται ότι η ουρά του Δράκοντα, του Διαβόλου «έσυρε το τρίτον 

των ΑΣΤΕΡΩΝ του ουρανού, και έριψεν αυτούς εις την γην». Μέσα στην 

Βίβλο οι εργάτες του Θεού παρομοιάζονται με "αστέρες" (βλ. Δανιήλ 

ΙΒ/12:3, Α΄ Κορινθίους ΙΕ/15:41).    
 

(3) ΠΝΕΥΜΑ ΨΕΥΔΟΥΣ: Βλέπε, Α΄ Βασιλέων ΚΒ/22:22, Β΄ Χρονι-κών 

ΙΗ/18:21-22, κλπ.  
 

(4) ΠΝΕΥΜΑ ΜΑΝΤΕΙΑΣ - ΠΥΘΩΝΟΣ: Βλέπε, Λευιτικό ΙΘ/19:31, Κ/20:27, 

Α΄ Σαμουήλ ΚΗ/28:3-9, Πράξεις Ις΄/16:16-18, ΙΘ/19:16-18. 
 

(5) ΠΝΕΥΜΑ ΠΟΡΝΕΙΑΣ: Βλέπε, Ωσηέ Δ/4:12, Ε/5:4, κλπ. 
 

(6) ΠΝΕΥΜΑ  ΑΚΑΘΑΡΤΟΝ: Βλέπε, Ματθαίος Η/8:28, ΙΒ/12:43-44, 

ΙΖ/17:14-18, Λουκάς Δ/4:33-35, ς΄/6:18, ΙΑ/11:24, Μάρκος Α/1:23, 

Γ/3:30, Ε/5:2, Ζ/7:25, Αποκάλυψη Ις΄/16:13, Ζαχαρίας ΙΓ/13:2. 
 

 Διάβασε με προσοχή τα παραπάνω εδάφια από την Αγία Γραφή σου. 
 

 Ο πιστός πρέπει με εξουσία και δύναμη Πνεύματος αγίου να 

επιτιμά τις πονηρές δυνάμεις του σκότους στο παντοδύναμο όνομα 

του Κυρίου ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ για να ελευθερωθεί ο ίδιος, η οικογένειά 

του και όσοι από το λαό του Θεού βρίσκονται σε πνευματικά δεσμά. 

Η εκκλησία του Ιησού σήμερα έχει ανάγκη από αποκατάσταση, αγιό-

τητα και καθαρισμό, ώστε να είναι έτοιμη για να την παραλάβει ο 

νυμφίος Ιησούς, να είναι νύμφη ντυμένη με το λευκό ένδυμα της δι-

καιοσύνης και κοσμημένη με αγιότητα, ευσέβεια και καθαρότητα. 
 

 Για να συμβεί όμως αυτό, πρέπει να ζητεί αδιάλειπτα τον αγια-

σμό της, να ζητεί από τον Κύριο της δόξας να την καθαρίζει από τα 

πνεύματα της πονηρίας που φιλοξενεί μέσα της. Ο ίδιος ο Ιησούς 

μας προειδοποιεί ότι «δεν θέλει εισέλθει εις αυτήν (στην ουράνια πόλη) 

ο υ δ έ ν  το οποίο ΜΙΑΙΝΕΙ και προξενεί ΒΔΕΛΥΓΜΑ, και ΨΕΥΔΟΣ, αλλά 

(θα εισέλθουν) μόνον οι γεγραμμένοι εις το βιβλίον της ζωής του Αρνίου» 
(Αποκάλυψη ΚΑ/21:27).  
 

 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 
 

 

 

(01)  «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΔΑΙΜΟΝΙΚΑ ΠΝΕΥΜΑΤΑ» -εκδ."ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" -Κωδ.17. 
 

(02)    «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΕΙΑ» -εκδόσεις "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" -Κωδικός 18. 
 

(03)    CD 041 - «Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΩΝ 2 ΒΑΣΙΛΕΙΩΝ» (ομιλητής Αλκιβιάδης Τζελέπης). 
 

(04)    «Η ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΣΚΟΤΕΙΝΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ» - Σειρά 4 CD/VCD ( Αλκ.Τζελέπης). 
 

(05)   «ΘΕΛΟΥΣΙ ΕΚΒΑΛΕΙ ΔΑΙΜΟΝΙΑ» - Derek Prince (εκδόσεις "το ΑΝΩΓΕΙΟ" - 2001). 
 

(06)   «Ο ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ» - Jessie Penn Lewis & Evav Roberts (εκδ. "ΘΡΙΑMΒΟΣ). 
 

(07)    «Η ΕΞΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΠΙΣΤΟΥ» - Kenneth E. Hagin (εκδόσεις "το ΑΝΩΓΕΙΟ" - 1998). 
 

(08)   «O ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ» - Rebecca Brown (εκδόσεις "το ΑΝΩΓΕΙΟ" - 1997). 
 

(09)   «ΗΡΘΕ ΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΩΣΕΙ ΤΟΥΣ ΔΕΣΜΙΟΥΣ» - Rebecca Brown (έκδοση 1999). 
 

(10)    ……………………………………………………………………………………………..  
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ISBN: 978 - 960 - 6783 - 42 - 5 

Α΄ έκδοση: 01/2001  Β΄ έκδοση: 01/2022  Σελίδες 288 
 

Το βιβλίο από τελείται από τρία μέρη: 
 

 

Μέρος 1ο  -  ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΔΑΙΜΟΝΙΚΑ.ΠΝΕΥΜΑΤΑ   

                "ξεσκεπάζοντας τον εχθρό" 
 

Μέρος 2ο  -  ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΔΑΙΜΟΝΙΚΑ.ΠΝΕΥΜΑΤΑ   

                "συντρίβοντας τον εχθρό" 
 

Μέρος 3ο  -  ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΕΙΑ -   

                 "σπάζοντας τα δεσμά του εχθρού" 

 

     Μια θαυμαστή αποκάλυψη του Κυρίου Ιησού Χριστού στην εκκλησία 

των τελευταίων καιρών, για να ξεσκεπαστούν και να συντριφτούν τα 

έργα του Διαβόλου και των πονηρών σκοτεινών δυνάμεών του και για να 

ετοιμαστεί η νύμφη Του για τον ένδοξο ερχομό Του.  
 

   Πρόκειται για διασκευή του βιβλίου «ΓΟΥΡΟΥΝΙΑ ΣΤΟ ΣΑΛΟΝΙ» των 

Φράνκ και Άϊντα Μακ Χάμμοντ, στο οποίο έχουν προστεθεί από τον συγ-

γραφέα Αλκιβιάδη Τζελέπη πλήθος νέων στοιχείων και πληροφοριών, με 

αποτέλεσμα η ανάλυση να γίνεται με λεπτομερή τρόπο. Τα 2 τελευταία 

κεφάλαια έχουν προστεθεί εξ ολοκλήρου από τον Έλληνα συγγραφέα. 
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ISBN:  978 - 960 - 6783 -  40 - 1 
 

1
η
 έκδοση: 05/1992   

5
η
 έκδοση: 10/2022 (σελίδες 608)   

 

Ένα βιβλίο που αποτελεί πολύτιμο ΟΔΗΓΟ - ΒΟΗΘΗΜΑ. Πρόκειται 

για μια συλλογή βασικών θεμάτων, που εξετάζονται και ερμηνεύονται 

σύμφωνα με την Αγία Γραφή. Το βιβλίο απευθύνεται σε όλες τις τάξεις 

των ανθρώπων, σε θεολόγους, ιεροκήρυκες, ομιλητές, δασκάλους Κυρια-

κών σχολείων, καθώς και σε απλούς ανθρώπους, που εκζητούν να γνωρί-

σουν τις αιώνιες αλήθειες της Γραφής και να έχουν προσωπική σχέση και 

γνωριμία με τον ένδοξο Κύριο Ιησού. 
 

Ένα επίτομο ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ, που περιέχει 31 αυτοτελή 

θέματα, γεγονός που χαρακτηρίζει το βιβλίο αυτό σαν μια «Μικρή Βιβλική 

Εγκυκλοπαίδεια». Η ύλη του κάθε θέματος περιλαμβάνει περίπου 15-20 
σελίδες. Στο τέλος του κάθε θέματος, αναφέρονται ΠΗΓΕΣ και ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 

(βιβλία, μηνύματα σε cd, video, κλπ), όπου μπορεί να ανατρέξει ο ενδιαφερό-
μενος, για περισσότερες λεπτομέρειες.   
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Όλα τα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 

έχουν αναρτηθεί σε αρχεία pdf 

στις παρακάτω 2 ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
 

1)   S I T E:  www.AlkiviadisFiladelfos.com 

2)   FACEBOOK: "βιβλιοθήκη ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 
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